

推进生态文明建设需要处理好几个重大关系

新华社北京11月15日电 11月16日出版的第22期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进生态文明建设需要处理好几个重大关系》。

文章强调,随着新时代生态文明建设实践的深入推进,我们对生态文明建设的规律性认识不断深化。总结新时代10年的实践经验,分析当前面临的新情况新问题,继续推进生态文明建设

必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,正确处理几个重大关系。

文章指出,一是正确处理高质量发展和高水平保护的关系。高质量发展和高水平保护是相辅相成、相得益彰的。高水平保护是高质量发展的重要支撑,生态优先、绿色低碳的高质量发展只有依靠高水平保护才能实现。在中国式现代化建设全过程中,我们都要

把握好高质量发展和高水平保护的辩证统一关系。要站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,把资源环境承载力作为前提和基础,自觉把经济活动、人的行为限制在自然资源和生态环境能够承受的限度内。通过高水平保护,不断塑造发展的新动能、新优势,着力构建绿色低碳循环经济体系,有效降低发展的资源环境代价,持续增强发展的潜力和后劲。

(下转第四版)

2023年11月16日 星期四 癸卯年十月初四
今日20版 第27201期
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙新

习近平抵达旧金山

举行中美元首会晤同时出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议

新华社旧金山11月14日电 (记者 刘华 杨士龙)当地时间11月14日下午,国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山,应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

习近平乘坐专机抵达旧金山国际机场时,受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。

习近平乘坐的车队离开机场前往下榻饭店途中,许多华侨华人和中国留学生代表等侯在沿途街道,挥舞中美两国国旗,热烈欢迎习近平主席到访。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻美国大使谢锋也到机场迎接。

当地时间11月14日下午,国家主席习近平乘专机抵达美国旧金山,应邀同美国总统拜登举行中美元首会晤,同时应邀出席亚太经合组织第三十次领导人非正式会议。

习近平乘坐专机抵达旧金山国际机场时,受到美国加利福尼亚州州长纽森、财政部长耶伦等美方代表热情迎接。 新华社记者 谢环地 摄



本报雅加达11月15日电 (记者 翁浩浩)

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年,中国和印度尼西亚建立全面战略伙伴关系10周年。印尼当地时间12日至15日上午,省委书记、省人大常委会主任易炼红率省代表团在印尼访问。省代表团此次出访旨在深入学习贯彻习近平总书

记在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的重要讲话和考察浙江重要讲话精神,积极参与与印尼友好交流与务实合作,携手书写区域合作新篇章,为服务国家总体外交大局作出浙江贡献。

13日下午,易炼红拜会了印度尼西亚副总统马鲁夫。易炼红说,这次访问印尼,我们亲身领略了深厚的文化底蕴、巨大的发展成就和印尼人民的友好情谊。习近平主席和佐科总统多次会晤,就持续深化中印尼全面战略伙伴关系和命运共同体建设达成重要共识,为浙江推进同印尼的友好关系指明了方向、提供了遵循。习近平主席在浙江工作期间为浙江量身定制了作为省域发展全面规划和顶层设计的“八八战略”,20年来指引浙江发生了全方位、系统性、深层次精彩蝶变。我们愿与印尼携手深化地方交往,在海洋经济、经贸投资、文化旅游、教育卫生、青年交往等方面加大合作力度、提升合作层次,为增进两国友谊和人民福祉积极贡献力量。马鲁夫对浙江省代表团的到访表示欢迎。他说,这些年来,印尼和中国交流合作越来越密切,这其中浙江投资在印尼经济社会发展中发挥了重要作用,将以印尼和中国建立全面战略伙伴关系10周年为新起点,秉持互利共赢原则,进一步加强与浙江在经贸投资、基础设施、能源转型、绿色经济、人文科技等领域务实合作,共同推进中印尼命运共同体建设。

访问期间,易炼红分别会见了印尼国防部长普拉博沃、法律人权事务部部长索纳、海洋渔业部部长特伦戈诺、投资部部长、投资协调委员会主席巴赫利尔、印尼工商会中国委员会主席博伊。易炼红说,浙江始终将印尼作为重要的合作伙伴,愿与印尼朋友一道助力推动“一带一路”倡议和“全球海洋支点”构想深入对接。会见时,易炼红和印尼方围绕加强产业合作、发展海洋经济、拓展数字经济、建设协作平台、深化人文往来、打造务实成果等方面作了深入交流。

今年是建设更为紧密的中国-东盟命运共同体提出10周年。14日上午,易炼红会见了东盟秘书长高金洪。易炼红介绍了浙江在“八八战略”科学指引下经济社会发展成效和与东盟交流合作情况。他说,我们将全面贯彻习近平主席提出的中国-东盟命运共同体倡议,进一步发挥浙江民营经济、数字经济等优势,加强与东盟国家产业合作,推动海洋经济高质量发展互促共进,促进教育、科技、文化、医疗、青年等方面交流合作,携手为共建更为紧密的中国-东盟命运共同体贡献更大力量。高金洪高度评价浙江经济社会发展成就。他表示,东盟和中国是好邻居、好伙伴、好朋友,多层次各领域交流合作正蓬勃开展,我们非常期待与浙江在基础设施互联互通、贸易投资、文化旅游、教育科技等领域拓展合作空间,进一步推进青年群体交流交往,积极推动东盟和中国友好关系实现新的发展。

浙商是“一带一路”建设的参与者、推动者和受益者。13日上午,易炼红实地走访调研青山控股集团、浙江华友钴业股份有限公司等在印尼浙企,详细了解企业发展情况,与企业员工亲切交谈,随后主持召开浙商参与“一带一路”建设10周年座谈会。座谈会上,项光达、陈雪华、陈蕾、章小华、张健侃、张仕权等企业负责人先后作交流发言。易炼红说,在外打拼奋斗、创新创业的广大浙商,始终是浙江省委、省政府和全省人民的牵挂,浙江永远是浙商的温馨港湾和坚强后盾。在高质量共建“一带一路”大背景下,大家以敏锐嗅觉抓住了发展新机遇,务实经营打开了跃升新空间,共赢理念架起了合作新桥梁,不断赋予“四千精神”新时代新的内涵,充分彰显了站位格局和家国情怀。希望大家充分顺应大势把握趋势、坚定不移“走出去”发展,放大格局找准坐标、敢打敢拼开创新局,练好内功夯实基础,不断提升竞争实力,坚守底线履行责任,始终做到蹄疾步稳,永葆赤诚回馈桑梓、积极助力浙江发展,为浙江勇当先行者、谱写新篇章作出更大贡献。

浙江和印尼携手合作共贏,经贸领域结出累累硕果。14日下午,省政府和印尼海洋投资统筹部在雅加达共同主办2023中国(浙江)-印度尼西亚经贸合作交流会。易炼红在交流会上致辞并见证项目签约。他说,今天的浙江处处蕴含着产业兴旺、市场广阔的无限机遇,涌动着科技创新、数字赋能的澎湃活力,彰显着海阔图强、逐梦全球的开放气质,流淌着赓续传统、拥抱现代的韵味魅力,呈现出宜居宜业、和乐和谐的大美气象,正以开放开明的姿态、秀美如画的形象迎接全世界朋友,努力为包括外资企业在内的各类市场经营主体营造最优环境、提供坚强保障。我们愿与印尼携手推进高层次产业合作、拓展高质效经贸交流、打造高能级开放成果、深化高水平交流互鉴,推动交流合作不断走深走实,取得丰硕成果。亚索纳、特伦戈诺等致辞,省商务厅负责人、印尼投资部有关负责人分别作浙江贸易投资环境、印尼投资环境推介,22个合作项目现场签约,涉及新能源装备制造、金属材料生产、金融信保服务、教育科研合作等领域,签约金额达51.4亿美元。

广大旅印尼浙籍侨胞在促进中国和印尼经贸合作中发挥了重要作用。14日下午,易炼红看望了旅印尼浙籍侨领。易炼红代表省委、省政府和全省人民向广大旅印尼浙籍侨胞致以诚挚问候和美好祝愿,并对大家的拼搏精神和发展成效给予充分肯定。他说,当前浙江正坚定不移深入实施“八八战略”,全力推动高质量发展,着力推进高水平“走出去”与高质量“引进来”有机统一,希望大家发扬敢为人先精神,保持团结奋进势头,抓住重大发展机遇,做大做强做优主业,踊跃回乡投资兴业,积极履行社会责任,充分展现浙籍侨胞精神风貌和良好形象。

“一带一路”是发展繁荣之路,也是文化交融之路。15日上午,由省府主办、省文化和旅游厅承办的“万年一诗”浙江文化和旅游主题展在雅加达新艺术博物馆拉开帷幕,易炼红和印尼旅游创意经济部部长桑迪亚加出席开幕式。本次主题展融合“诗画浙江”和“万年一诗”两大品牌,以丰富展览展示浙江悠久厚重的人文历史,为浙江和印尼进一步增进彼此了解、促进交流合作注入文化新动能。

中国驻印尼大使陆慷、中国驻东盟大使侯艳琪出席有关活动。

新闻提要

前十月出口额同比增长4.1倍
浙江水果,香飘万里

积
携手

淳安县与中旅国际签署投资合作协议

王浩见证签约

本报杭州11月15日讯 (记者 余勤 王柯宇)15日上午,淳安县与中旅国际签署投资合作协议,省长王浩和中旅集团董事长陈寅见证签约。

淳安县是国家5A级景区千岛湖所在地。根据协议,双方将深入学习贯彻习近平总书考察浙江重要讲话精神,大力实施文旅深度融合工程,立足千岛湖旅游业全产业链和生态圈,

充分发挥中旅国际平台优势和淳安县生态资源优势,积极探索旅游产业运营新模式、新业态,共同将千岛湖打造成为世界级“湖泊+”旅游度假目的地,进一步彰显诗画江南、活力浙江魅

力,为奋力谱写中国式现代化浙江新篇章贡献力量。

省市领导胡伟、姚高员出席签约仪式。淳安县和中旅国际负责人代表双方签署投资合作协议书。

中国近代文献数据总库上线

建设七大学术分库和30多个学术专库

本报绍兴11月15日电 (记者 李娇伊 苗丽娜)近代典籍,浩如烟海。如何保护好、传承好、利用好凝聚着中华民族深邃智慧的珍贵典籍,成为当代出版界关切的问题。15日,中国近代文献数据总库在绍兴上线。这份“浙江方案”,解决了近代文献保存整理的“燃眉之急”,并填补了我国在这一领域的空白。

步入中国近代文献保护工程成果展,一面长10米高3米的大型书墙映入眼帘。从全球征集而来的各类中国近代文献,经过一系列复杂而周密的流程

重新整理影印,以全新姿态展现在人们眼前。随着数据库的上线启用,这些册页纸张都将化为可全文检索、便捷查阅的数字资源。

当日,共有来自全国150多家重点高校图书馆和学界、出版界的300余名专家学者齐聚绍兴,见证中国近代文献数据总库上线。中国大百科全书出版社社长刘国辉先生告诉记者:“近代文献数据总库将真实的原典提供给读者,能让更多的年轻人走近、传承传统优秀文化。”

据介绍,中国近代文献是指1840年

至1949年期间出版的各种图书、期刊、报纸、档案等文献资料,数量众多、内容丰富,具有重要的史料与学术价值。保护中国近代文献意义重大且刻不容缓。由于这些文献散落在世界各地,此前没有机构进行过系统梳理。随着岁月的侵蚀,不少典籍破损严重,甚至濒临消亡,启动保护工程迫在眉睫。

为了赓续历史文脉,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,2019年,绍兴市委、市政府成立近代文献保护工程推进委员会,启动近代文献保护工程。这是国内首个系统全面整理近

代文献的大型文化工程,计划用10年至15年时间在国内外范围内搜集中国近代文献并重新整理影印,涉及文学、经济等各领域。作为国家文化类高新技术企业,浙江省数字文化示范三十强企业,浙江越生文化传媒集团承接了该工程。

工程一经启动,就得到了海内外众多专家学者的大力支持。目前已在海内外征集到中国近代文献超过15万种、30万册,整理校对影印出版近3000种、40余万册,进入国内外500余家重点图书馆。(下转第二版)

做好土特产文章,桐乡杭白菊丰产增收

“今年花开得比去年旺”



11月15日,在桐乡石门镇浙农杭白菊基地,工人正在采摘杭白菊。本报记者 董旭明 摄

花开得比去年旺。”金色的蕊、玉白的瓣,在盛花期整

朵采下,最为适宜。田头,石门镇农业经济服务中心农技员钟国新正忙着指

导工人科学采收,他说:“本周天气好,为了抢农时,清早6点就有不少人到地里干活啦!”

一旁的白马塘村村民吴翠娥动作麻利地将采下的花装进随身的桶里。她给记者算了一笔账:11月正值采花旺季,她是熟练工,每天能采20桶菊花,一桶装6至7斤,月收入有望突破5000元,“以前都是自家种一点,收了卖钱,还不如现在来基地做工值当!”

杭白菊本是桐乡农民堂前屋后爱种的经济作物。为进一步推动杭白菊产业集约化、规模化、产业化、机械化发展,石门镇暨丰村、白马塘村、春丽桥村等周边8村联合成立强村公司,携手浙江农发集团有限公司,从农户手中流转土地,“小田”并“大田”,打造了“田成片、渠相通、路相连”的杭白菊基地,并由专业经理人管理运营。

(下转第三版)

秋色·秋收

编者按:秋收是忙碌的,秋色是多彩的。丰收时节,本报记者深入浙北平原、浙东海滨、浙南山区、浙中盆地、浙西林场,奔赴农林渔牧生产一线,捕捉最美秋色,感受“三农”进阶。本报今起推出“秋色·秋收”系列报道,带您一同领略浙江大地农业高质量发展的新景象。

本报桐乡11月15日电 (记者 朱逸晨 通讯员 张丹依)金秋时节,杭嘉湖平原广袤的田野上,数万亩杭白菊次第绽放。15日,在位于桐乡市石门镇的省内最大杭白菊规模种植园——总占地面积5000亩的浙农杭白菊基地,记者看到150余名采摘工人正俯身花海,采收花朵。秋风吹过,袭来一阵清雅醉人的香味。工人笑着告诉记者:“今年